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  EFIM MUHIN – SAvANT, PEDAGOG 
ŞI FARMACOLOG REMARCAbIL

100 de ani de la naştere

„Două calităţi pe lume nu pot fi simulate și 
nici înlocuite: inteligenţa și bunătatea!”  

(I. Vulpescu)

Anul acesta se 
împlinesc 100 de ani 
de la naşterea re-
marcabilului savant 
Efim muhin, profesor 
universitar, talentat 
organizator al cer-
cetărilor ştiinţifice, 
om Emerit în ştiinţă, 
laureat al Premiului 
de stat al Republicii 
moldova, persona-
litate de un farmec 
aparte. numele său 
se asociază cu im-

plementarea unor domenii ştiinţifice farmacologice 
importante, cu crearea şcolii ştiinţifice, cu fondarea 
societăţii Ştiinţifice a Farmacologilor şi cu multe alte 
realizări. 

Efim Alekseevici muhin s-a născut la 28 decem-
brie 1918 în satul ciulkovo, raionul Beloziorsk, Regi-
unea Vologda, într-o familie de funcţionari cu tradiţii 
vechi şi o cultură deosebită. la îndrumarea părinţilor, 
Efim susţine cu succes examenele de admitere (1937) 
la studii medicale superioare în Academia medico-
militară S.M. Kirov din leningrad. învaţă în această 
instituţie numai patru ani, deoarece intervin marile 
cataclisme istorice – anii grei ai celui de Al doilea 
Război mondial. în septembrie 1941 a fost eliberat 
înainte de termen din Academie, fiind înrolat în armată 
în calitate de medic militar. în anii de război a activat 
în diverse posturi medicale în divizia de puşcaşi nr. 
177, pe Fronturile leningrad şi Volhov. Anii de război 
au constituit o perioadă importantă în viaţa sa, de 
aceea era de înţeles faptul că în fiecare zi de 9 mai 
era prezent la sankt Petersburg pentru întâlnirea cu 
foştii camarazi. Pentru participarea şi pentru munca 
desfăşurată în anii războiului, Efim Alekseevici muhin a 
fost decorat cu două ordine Красная Звезда, ordinul 
Отечественная война de gradul ii şi nouă medalii.

după terminarea războiului a fost reînmatriculat 
la studii, iar în 1947 Efim muhin a absolvit cu menţiune 
Academia medico-militară S.M. Kirov, fiind angajat 
în această instituţie ca lucrător ştiinţific, urmând ca 
ulterior să parcurgă toate etapele unui cadru ştiin-
ţifico-didactic: adjutant (secretar) la catedra de far-
macologie (1948-1951), lector inferior (1951-1953), 
lector superior (1953-1956) şi conferenţiar al catedrei 

de farmacologie (1956-1968). ultima perioadă de 
activitate a conferenţiarului Efim muhin include şi cei 
doi ani (1959-1960) în funcţia de şef al catedrei de 
farmacologie a Academiei medico-militare. la această 
catedră a trăit şi a împărţit cu colegii de breaslă bucu-
riile şi necazurile perioadelor de tranziţie. 

Fiind discipolul marelui savant-farmacolog, 
profesorului A.i. Kuzneţov, Efim muhin este conside-
rat reprezentant şi continuator al prestigioasei şcoli 
ştiinţifice farmacologice a lui n.P. Kravkov, fondatorul 
farmacologiei ruse. în 1952, E. muhin susţine teza 
de doctor în ştiinţe medicale cu tema Caracteristica 
farmacologică a dihidrosferofizinei, iar în 1967 – cea 
de doctor habilitat cu tema Materiale în farmacologia 
derivaţilor izotioureici. 

în anul 1968, savantul Efim muhin este invitat de 
către conducerea institutului de stat de medicină din 
chişinău (ismc) pentru a activa în cadrul catedrei de 
farmacologie. în acelaşi an a fost ales, prin concurs, şef 
al acestei catedre. Aici s-a manifestat ca un specialist 
de o înaltă calificare, cu o experienţă mare şi cu spirit 
de organizator al activităţii educaţional-instructive şi 
a celei ştiinţifice. în 1970, după doi ani de activitate la 
institutul de medicină din chişinău, i se conferă titlul 
ştiinţifico-didactic de profesor universitar. din primii 
ani de lucru, E. muhin a optat pentru editarea literaturii 
didactice în limba naţională (pe atunci moldoveneas-
că), personal se străduia să înveţe limba poporului 
nostru, să însuşească tradiţiile lui. 

ca metodist de înaltă valoare, Efim muhin acor-
da multă atenţie, timp şi forţe pentru perfecţionarea, 
integrarea, unificarea şi specializarea procesului 
didactic la facultate şi la catedră. ca pedagog erudit, 
mereu era la curent cu performanţele din farmaco-
logie, cu noutăţile din disciplinele medicale şi din 
pedagogia şcolii superioare. A fost un lector bun şi 
exigent. Pe parcursul a două decenii, desfăşoară la 
chişinău o activitate pedagogică şi ştiinţifică rodnică. 
mereu era preocupat de cultivarea şi instruirea selec-
tă a specialiştilor în farmacologie. Astfel, a elaborat 
(ca autor sau coautor) 3 manuale pentru studenţi şi 
cursanţi, 6 monografii, 4 ghiduri de preparate me-
dicamentoase şi 7 culegeri de indicaţii metodice; a 
publicat circa 180 de lucrări ştiinţifice în reviste inter-
naţionale şi republicane, a prezentat materiale în edi-
ţii de peste hotare şi din ţară, comunicări rezumative 
la simpozioane şi congrese internaţionale. Printre 
cele mai valoroase lucrări se înscriu: Farmacologia 
(ediţiile i şi ii) – manual pentru cursanţii Academiei 
medico-militare şi studenţii institutului de medicină 
din chişinău; Pesticidele; Antibioticele; Farmacologie 
şi receptură; Practicum de farmacologie; Farmacologia 
medicamentelor cu acţiune preponderentă asupra me-
tabolismului şi preparatelor antimicrobiene; Îndreptar 
farmacoterapeutic pentru terapeutul de sector etc. în 
semn de recunoaştere a meritelor sale, a fost decorat 
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(1978) cu medalia comemorativă în numele fonda-
torului farmacologiei ruse – N.P. Kravkov.

în baza unui şir de lucrări didactice editate 
împreună cu discipolul său, membrul corespondent 
al AŞm, profesorul universitar Victor ghicavîi, şi alţi 
colegi de breaslă din chişinău (profesorul universi-
tar sofia sârbu) şi sankt Petersburg (conferenţiarul 
Tamara Pariiskaia), cu susţinerea conducerii usmF Ni-
colae Testemiţanu şi personal a dlui rector ion Ababii, 
a consiliului Ştiinţific al universităţii şi a altor colegi, 
profesorul universitar Efim muhin a devenit, în 1996, 
laureat al Premiului de stat al Republicii moldova.

ca savant, Efim muhin este un bun organizator al 
cercetărilor ştiinţifice. odată cu venirea sa la chişinău, 
a fost pus începutul cercetărilor ştiinţifice sistematice. 
domeniul de studiu din cele două teze pe care le-a 
susţinut a conturat în mare parte direcţiile prioritare 
ale şcolii farmacologice din chişinău. Anume aici şi-a 
manifestat capacităţile sale excepţionale organizatori-
ce şi concepţia sa, exclusiv nouă în ştiinţă. Principalele 
interese ştiinţifice ale profesorului Efim muhin s-au 
concentrat asupra problemelor actuale ca: medicaţia 
sistemului cardiovascular, preparatele radioprotectoa-
re, preparatele ce reduc acţiunea toxică a oxigenului 
sub presiune, locul terapiei hiperbarice în asociere cu 
remediile medicamentoase în tratamentul diferitor 
maladii şi intoxicaţii. 

Astfel, savantul fondează o nouă direcţie ştiin-
ţifică – farmacologia hiperbarică experimentală, 
selectând şi promovând un grup mare de tinere 
talente, pune bazele şcolii sale ştiinţifice, cu pregă-
tirea cadrelor farmacologice prin doctorantură, care 
au studiat problemele interacţiunii preparatelor 
medicamentoase cu oxigenul hiperbaric, precum şi 
problemele de profilaxie în intoxicaţia cu oxigen. Peste 
puţin timp (1972), sunt susţinute deja primele teze 
de doctor în ştiinţe medicale la acest compartiment 
(E. cheptea, n. guţu), iar ulterior cercetările în acest 
domeniu se finalizează cu încă 8 teze de doctor în 
ştiinţe medicale (n. Bolocan, V. dubcenco, V. gonciar, 
n. Bacinschi, F. coperschi, V. gasnaş, E. onea, V. grati) 
şi 2 de doctor habilitat în ştiinţe medicale (s. nicolai, 
V. dubcenco). lucrările în acest domeniu au obţinut o 
mare popularitate în ţară şi peste hotarele ei, de nenu-
mărate ori au fost prezentate la conferinţe unionale şi 
la congrese internaţionale consacrate terapiei hiper-
barice. Trei monografii consacrate acestui domeniu au 
fost remarcate ca valoare deosebită de marii savanţi 
ai lumii, iar academicianul rus serghei Efun menţiona: 
„monografiile profesorului universitar E.A. muhin au 
contribuit la formarea unei direcţii, unui capitol nou 
în farmacologia hiperbarică experimentală”. 

o altă direcţie de cercetări ştiinţifice, nu mai puţin 
valoroasă şi care s-a încununat cu rezultate frumoase, 
vizează farmacologia sistemului cardiovascular, înde-
osebi remediile antihipotensive, care s-a cristalizat în 
3 teze de doctor în ştiinţe medicale (V. ghicavîi, 
s. nicolai, B. Parii) şi, ulterior, în 2 teze de doctor ha-

bilitat (V. ghicavîi, B. Parii), cu elaborarea unui nou 
medicament antihipotensiv – Izoturon, înregistrat 
şi autorizat pentru utilizare în practica medicală în 
moldova (1993) şi Rusia (1996). Acest fapt a fost mult 
aşteptat şi destul de îmbucurător pentru adevăratul 
farmacolog, profesorul universitar Efim muhin. 

Este de menţionat şi faptul că studiile efectuate în 
domeniul ştiinţei sub conducerea lui Efim muhin s-au 
soldat cu editarea următoarelor monografii: Oчерки 
гипербарической фармакологии; Гипербариче-
ская фармакология; Кислород под повышенным 
давлением и гормоны; Гипертензивные средства; 
Фармакология гипертензивных средств, precum şi 
a unor culegeri de materiale ştiinţifice: Фармакология 
амидиновых соединений; Повышение резистент-
ности организма к экстремальным воздействи-
ям etc. sub conducerea eminentului savant au fost 
realizate şi susţinute cu succes 14 teze de doctor şi 4 
teze de doctor habilitat în medicină. 

Efim muhin a fondat şcoala sa ştiinţifică. disci-
polii săi conduc activitatea catedrelor şi laboratoa-
relor farmacologice. El este promotorul mai multor 
invenţii de valoare în domeniul farmacologiei. multă 
energie a depus savantul în consolidarea farmacolo-
giei naţionale în ştiinţa mondială. Profesorul muhin şi 
discipolii săi au participat la 2 congrese internaţionale 
cu genericul Oxigenarea hiperbarică (Aberdin, 1977; 
moscova, 1981) şi la 4 congrese ale farmacologilor 
din fosta uRss (1971, 1976, 1982, 1988). sub egida lui 
în acest răstimp la chişinău îşi ţin lucrările un şir de 
conferinţe, simpozioane, plenare şi congrese, printre 
care: plenara conducerii societăţii ştiinţifice unionale 
a farmacologilor Стресс и его патогенетические 
механизмы (1974), plenara comisiei unionale de 
problemă Fiziologia circulaţiei sangvine (1983) etc. 
Pentru lucrările sale ştiinţifice valoroase în domeniul 
medicinei şi pentru participare activă în viaţa medi-
cală, profesorului Efim muhin, în 1975, i s-a conferit 
titlul onorific de Om Emerit în ştiinţă din RSSM, a fost 
decorat (1978) cu medalia comemorativă N.P. Krav-
kov, fondatorul farmacologiei ruse. 

Efim muhin este fondatorul şi primul preşedinte 
al societăţii Ştiinţifice a Farmacologilor din Republica 
moldova, a fost membru al organului de conducere 
al societăţii Ştiinţifice a Farmacologilor din uRss. 

în decurs de mai mulţi ani, profesorul E. muhin 
a activat cu dedicaţie în procesul de educaţie şi 
instruire, fiind decan al Facultăţilor Farmacie (1970) 
şi Medicină Generală (1970-1986) ale institutului de 
stat de medicină din chişinău, bucurându-se de o au-
toritate impresionantă printre profesori şi studenţi. 
Activitatea sa ştiinţifico-didactică şi obştească a fost 
înalt apreciată. Pentru munca rodnică depusă de-a 
lungul anilor, a fost menţionat cu diploma de onoare 
a Prezidiului sovietului suprem al Rssm, cu diplome 
şi distincţii ministeriale şi universitare. 

în legătură cu plecarea la odihna binemeritată, 
Efim muhin depune cererea de eliberare din posturile 
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de decan (1986) şi şef al catedrei (1988) şi se întoarce 
la sankt Petersburg, pentru a fi mai aproape de copii 
şi nepoţi. dar iarăşi s-a încadrat în activitate, chiar şi în 
funcţia de laborant la catedra de farmacologie a Aca-
demiei medico-militare. Totodată continuă să lucreze 
în plan didactic şi ştiinţific. împreună cu profesorul 
Vasili mihailovici Vinogradov lucrează asupra ediţiei 
a iii-a a manualului de farmacologie pentru cursan-
ţii academiei, iar în colaborare cu profesorii V.m. 
Vinogradov şi E.B. Katkova – asupra manualului de 
farmacologie pentru colegiile de medicină (lucrarea 
a văzut lumina tiparului deja după decesul său).

devotamentul şi profesionalismul de care a dat 
dovadă întreaga viaţă nu s-a epuizat nici în anii de 
odihnă binemeritată. cu aceeaşi dăruire de sine conti-
nua să lucreze asupra celei de-a iii-a ediţii a manualului 
pentru cursanţii academiilor, participa la un şir de 
evenimente ştiinţifice în probleme de oxihiperbarie. 

Fiind un om de o bărbăţie excepţională, Efim 
muhin, în pofida stării precare de sănătate, a conti-
nuat să muncească activ şi mereu şi-a păstrat opti-
mismul, bunăvoinţa şi bucuria de a trăi.

la 15 ianuarie 1999, la chişinău s-a desfăşurat 
conferinţa ştiinţifică internaţională Realizări ştiinţifice 
în farmacologie, consacrată jubileului celor 80 de ani 
ai profesorului Efim muhin. starea sănătăţii însă nu 
i-a permis să participe la festivitatea desfăşurată, însă 
a trimis un mesaj telefonic în semn de recunoştinţă: 
„дорогой виктор иванович! вам, всем сотрудникам 
вашей кафедры, низкий поклон и сердечное 
спасибо за то, что вы сотворили в честь моего 
юбилея. это грандиозно и превосходит во много 
раз все, что мне вместе с коллегами удавалось 
сделать в плане организации конференций и 
симпозиумов. посмотрев фильм, я снова на время 
вернулся в родную и любимую мною молдову. 
да, это был лучший период в моей жизни, как 
педагога высшей школы, и я бесконечно рад, что 
мои ученики и коллеги превзошли меня по всем 
аспектам кафедры. наилучшие пожелания вашим 
сотрудникам и вашей семье. 25 января 1999 г. 
обнимаю. ваш ефим Алексеевич”. Acest mesaj a 
fost şi ultima ocazie de a auzi vocea lui Efim muhin. 
conferinţa în cauză a fost una dintre primele conferinţe 
dedicate unei personalităţi aflate în viaţă. în cadrul vi-
zitei la sankt Petersburg, una din rudele apropiate ale 
profesorului muhin a menţionat: „при жизни в россии, 
такую конференцию еще никто не проводил”.

Efim muhin s-a stins din viaţă la 26 noiembrie 
1999 la sankt Petersburg. în acele momente grele 
pentru copii şi nepoţi, discipolii au fost alături de ei, 
participând la funeraliile dascălului lor. Şi după trece-
rea în lumea celor drepţi, discipolii au menţinut până 
azi relaţii frumoase cu copiii, nepoţii şi strănepoţii 
marelui savant. când ne aflăm la sankt Petersburg, 
ne întâlnim cu copiii săi (irina şi Aleksandr) şi vizităm 
mormântul celui care a fost şi va rămâne un mare 
dascăl şi personalitate remarcabilă.

Relaţiile ştiinţifice şi profesionale întemeiate 
de profesorul Efim muhin, stilul de muncă, spiritul 
intelectual, devotamentul şi profesionalismul rămân 
la temelia activităţii discipolilor şi a prietenilor care-i 
continuă ideile pe tărâmul ştiinţific şi pedagogic. 
numeroşii discipoli, colegi şi prieteni, cei care l-au 
cunoscut pe distinsul profesor îşi exprimă sincera 
convingere că acesta a fost reprezentantul vechii in-
telectualităţi ruse, care şi-a consacrat cunoştinţele şi 
capacităţile intelectuale în numele prosperării ştiinţei 
medicale. numele profesorului Efim muhin va rămâ-
ne în memoria tuturor celor care l-au cunoscut şi cu 
care a activat, manifestându-se ca o personalitate 
de o inteligenţă rară, de o bunătate deosebită, cu un 
devotament şi cu o responsabilitate-model.

Efim muhin a fost modest, sincer şi binevoitor 
faţă de oameni, calităţi ce i-au creat o autoritate 
binemeritată în rândurile colegilor de breaslă şi ale 
studenţimii. caracterul pozitiv l-a prezentat întot-
deauna ca o persoană accesibilă pentru toţi cei care 
i-au solicitat ajutorul în rezolvarea problemelor de 
specialitate şi celor cotidiene. 

Profesorul Efim muhin a fost un om foarte 
principial şi cinstit, care totdeauna a pus pe primul 
loc interesele cauzei. El a fost exigent faţă de sine şi 
colaboratorii săi, fiind totodată un prieten devotat 
şi un dascăl foarte atent la nevoie colegilor şi ale 
discipolilor săi.

la 27 decembrie 2003 a avut loc şedinţa come-
morativă a societăţii Ştiinţifice a Farmacologilor din 
Republica moldova, consacrată celor 85 de ani de 
la naşterea profesorului universitar Efim muhin, cu 
inaugurarea bustului ilustrului savant pentru aportul 
în organizarea şi dezvoltarea şcolii farmacologice din 
moldova. Peste cinci ani, la 28 noiembrie 2008, a avut 
loc şedinţa societăţii Ştiinţifice a Farmacologilor din 
Republica moldova cu genericul 90 de ani de la naşte-
rea profesorului universitar Efim Muhin, un eveniment 
important întru educaţia tinerelor generaţii.

cineva spunea: ”Bătrâneţea nu se măsoară în 
ani, ci în amintiri”. dacă ar fi aşa, atunci Efim mu-
hin, care şi-a petrecut viaţa sub semnul străduinţei 
profesionale, devotamentului şi responsabilităţii, ar 
împlini pe data de 28 decembrie cu mult mai mulţi 
ani decât ştim să socotim. în acest context sunt bine-
venite cuvintele actriţei iarina demian: “nu cred în 
generaţii, doar în personalităţi. cred că pe oameni nu 
îi desparte neapărat vârsta, ci educaţia şi cultura”.

noi, discipolii remarcabilei personalităţi Efim 
muhin, considerăm cuvintele „unii oameni apar în 
viaţa ta ca o binecuvântare, alţii – ca o lecţie” şi ca o 
binecuvântare, şi ca o lecţie, deoarece am avut marea 
ocazie şi onoare să activăm cot la cot cu acest om, 
de la care am învăţat multe lecţii de viaţă.

Societatea Ştiinţifică a Farmacologilor  
din republica Moldova


